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Ад на з пер шых за дач но ва-
му мі ніст ру ад Прэ зі дэн та — 
па гля дзець на склад мі ніс тэр-
ства. Аляк сандр Лу ка шэн ка 
за ўва жыў, што пры не да хо пах 
і праб ле мах ві на ва цяць кі раў-
ні ка. Па яго сло вах, кі раў нік 
ві на ва ты ў пер шую чар гу, але 
ад каз насць ня суць і на мес ні-
кі, і на чаль ні кі ўпраў лен няў, і 
гэ так да лей. «Та му звяр ні це 
на гэ та ўва гу. Па він ны быць 
вы ключ на пра фе сі я на лы, ад-
да ныя сва ёй спра ве і дзяр жа-
ве лю дзі. Гэ та най важ ней шы 
эле мент, і я вель мі раз ліч-
ваю на гэ та. Ве даю, што вы 
ча ла век ня кла на вы, хоць у 
Мі ніс тэр стве ахо вы зда роўя 
ў нас і ся мей ныя ды нас тыі, і 
кла ны, і ін шае, ча го толь кі не 
ха пае. Гэ та га не па він на быць. 
Я вель мі раз ліч ваю, што вы 
па кла дзя це ка нец гэ та му», — 
па ста віў за да чу кі раў нік дзяр-
жа вы. Па яго сло вах, на та кім 
ад каз ным мес цы па ві нен быць 
«ад да ны спра ве ча ла век, пра-
фе сі я нал, дзяр жаў нік, каб ён 
не ся дзеў на па са дзе і не гля-
дзеў на су сед нюю кра і ну, як 
бы збег чы, ці гро шай больш, 
ці яшчэ ча гось ці. З гэ тым мы 
так са ма раз бі рац ца па ча лі. 
А то ў нас не ка то рыя збег лыя 
на За ха дзе ся дзяць. А тут сва я -
кі і ін шыя ро бяць тое, што ра-
бі лі ра ней, толь кі ціш ком. Мы 
гэ та ба чым і пры ма ем ме ры 
су праць дзе ян ня».

«ВЁС КУ, МА ЛЫЯ 
ГА РА ДЫ МЫ СТРА ЦІЦЬ 
НЕ МО ЖАМ»

Аляк сандр Лу ка шэн ка 
зра біў ак цэнт на тым, што сі-

ту а цыя ня прос тая і стра ціць 

кра і ну нель га. «Бе ла русь па-

він на быць су ве рэн най не за-

леж най дзяр жа вай, не ства-

раць праб лем су се дзям, і гэ-

та кра і на, дзе па він ны жыць і 

на шы дзе ці і ўну кі і гэ так да-

лей. Та му па ды хо дзіць трэ ба 

з гэ тай ідэ яй да пры зна чэн ня 

кад раў, фар мі ра ван ня скла-

ду мі ніс тэр ства, да лей шых 

дзе ян няў», — па ста віў яшчэ 

ад ну за да чу Прэ зі дэнт. Ён па-

пя рэ дзіў но ва га мі ніст ра, што 

та му прый дзец ца ня прос та. 

Ужо ня ма ла зроб ле на і ця пе-

раш нім скла дам мі ніс тэр ства, 

у тым лі ку і пры ўдзе ле ка мі сіі, 

ство ра най па да ру чэн ні кі раў-

ні ка дзяр жа вы. У пры ват нас ці, 

гэ тая ка мі сія дэ та лё ва вы ву-

чы ла пер ша сны ўзро вень сіс-

тэ мы ахо вы зда роўя. Ся род 

за дач но ва му мі ніст ру — не 

за бы ваць аб якас ці ме ды-

цын скай да па мо гі ў сель скай 

мяс цо вас ці: «Вы вы дат на ра-

зу ме е це, што вёс ку, ма лыя га-

ра ды мы стра ціць не мо жам. 

Гэ та ас но ва на шай дзяр жа вы, 

ды і там жы вуць лю дзі, якія 

ў пер шую чар гу ма юць па-

трэ бу ў да па мо зе. Не га ва ру, 

што мы ў га ра дах пра ца ваць 

не бу дзем. Але ў го ра дзе мы 

больш-менш па ра дак на вя лі, 

і тут да па мо га аказ ва ец ца на 

больш вы со кім уз роў ні, чым у 

сель скай мяс цо вас ці». У гэ тай 

плос кас ці вы зна ча ны за да чы 

і ёсць план ра бо ты. На дум ку 

кі раў ні ка дзяр жа вы, у гэ тым 

го дзе праб ле ма з ФА Па мі, ра-

ён ны мі баль ні ца мі, баль ні ца мі 

сяст рын ска га до гля ду бу дзе 

вы ра ша на.

«Да лей трэ ба дзей ні чаць 

больш ра шу ча, трэ ба лі чыць 

гро шы. Трэ ба гля дзець на тое, 

што ад бы ва ец ца. Каб не бы-

ло так, як у нас бы ло ра ней у 

ча сы пан дэ міі і пас ля: вак цы-

на цыю пра во дзі лі — не пра-

во дзі лі, не дзе ў смет нік гэ тыя 

вак цы ны вы кі ну лі, а не дзе зні-

шчы лі на мес цы. Але гэ та вя-

лі кія гро шы. Та кія фак ты бы-

лі. Без гас па дар лі вас ці быць 

не па він на. Трэ ба на во дзіць 

дыс цып лі ну і пра ца ваць», — 

акрэс ліў яшчэ ко ла за дач 

бе ла рус кі лі дар. Асоб на ён 

звяр нуў ува гу на дыс цып лі ну. 

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што шэ-

раг за дач, звя за ных з за бес-

пя чэн нем ме ды каў фі нан са мі, 

не аб ход ным аб ста ля ван нем, 

вы ра ша ны. «Пры нам сі тое, 

што я абя цаў пас ля пан дэ міі 

ра бот ні кам ахо вы зда роўя, 

мы зра бі лі. Па чы на ю чы ад 

зар плат і асна шчэн ня на шых 

ура чоў», — ска заў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка 

пад крэс ліў, што Аляк сандр 

Ха джа еў у ахо ве зда роўя не 

ста рон ні ча ла век, уз на чаль ваў 

сур' ёз ны цэнтр. «Вы ве да е-

 це, што ад бы ва ец ца ў ахо ве 

зда роўя, і ў мі ніс тэр стве ў тым 

лі ку. Вам прый дзец ца да лей 

раз ві ваць ай чын ную ахо ву 

зда роўя, гля дзець на экс парт 

па слуг. Мы пай шлі шы ро ка і 

вель мі за па тра ба ва ныя ў кра і -

нах, якія раз ві ва юц ца, асаб-

лі ва аф ры кан скіх. Яны вель-

мі про сяць нас да па маг чы не 

прос та ўдас ка на ліць, а ства-

рыць сіс тэ му ахо вы зда роўя. 

З пад рых тоў кай дак та роў да-

вя дзец ца пра ца ваць там, як 

бы ні бы ло скла да на і цяж ка. 

Вось та кія пры клад на за да-

чы, якія бу дуць ста яць пе рад 

Мі ніс тэр ствам ахо вы зда-

роўя», — ска заў Прэ зі дэнт.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«Трэ ба дзей ні чаць больш ра шу ча»
 У тэ му

«СІС ТЭ МА АХО ВЫ ЗДА РОЎЯ ПА ВІН НА БЫЦЬ ТВА РАМ 
І СЭР ЦАМ ДА НА РО ДА»

Ка лек ты ву Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя Аляк сандр Ха джа еў бу дзе прад стаў-
ле ны ў пят ні цу. Але ў чац вер ён ужо даў сваё пер шае ін тэр в'ю як мі ністр. Ён рас-
ка заў, што за да чы, па стаў ле ныя Прэ зі дэн там, да ты чац ца най перш пра даў жэн ня 
ра бо ты па лік ві да цыі тых не да хо паў, якія бы лі вы яў ле ны ма ні то рын га вай гру пай, 
Ге не раль най пра ку ра ту рай, ін шы мі за ці каў ле ны мі ве дам ства мі. Так са ма ся род 
асноў ных за дач — зра біць так, каб якас ная ме ды цын ская да па мо га дай шла да 
ўсіх жы ха роў Бе ла ру сі, у тым лі ку і ў вёс цы. «Сён ня вя лі кай праб ле май за ста ец ца 
ін фар ма ты за цыя на шай га лі ны, якая па тра буе роз ных па ды хо даў для ўста ра нен ня 
бю ра кра тыч ных мо ман таў, звя за ных з да ку мен та а ба ро там. У гэ тых ад но сі нах ІТ-
плат фор ма, якая сён ня рас пра цоў ва ец ца, бу дзе ў пры яры тэ це. Ін фар ма ты за цыя 
да зво ліць нам больш эфек тыў на вы ка рыс тоў ваць тыя кад ра выя рэ сур сы, якія на 
сён ня ёсць у да стат ко вай коль кас ці ў кра і не», — ска заў Аляк сандр Ха джа еў.

«Ба лю чае пы тан не» сіс тэ мы ахо вы зда роўя, якое ак тыў на аб мяр коў ва ла ся 
пад час вя лі кай на ра ды ў Прэ зі дэн та ў маі 2023 го да, — за ма ца ва насць кад раў у 
рэ гі ё нах, асаб лі ва ў сель скай мяс цо вас ці. У но ва га мі ніст ра на яго ёсць сваё мер-
ка ван не: «Док тар — гэ та пры зван не ў пер шую чар гу. Ка лі ча ла век пас ля за кан-
чэн ня ўні вер сі тэ та па ві нен пра ца ваць на вёс цы, у ра ё не, зна чыць, ён там па ві нен 
пра ца ваць. На сён ня па трэ ба рэ гі ё наў ва ўра чах з'яў ля ец ца пры яры тэ там. І ка лі 
ўрач на бя рэц ца до све ду, атры мае не аб ход ныя на вы кі, на ву чыц ца раз маў ляць з 
па цы ен та мі, та ды ён мае маг чы масць пра ца ваць, на прык лад у РНПЦ, ка лі за хо ча. 
Ча му? Та му што ў на шай ча ты рох уз роў не вай сіс тэ ме най вы шэй шы ўзро вень — 
РНПЦ — гэ та най леп шыя пра фе сі я на лы. На сён ня мне ха це ла ся б ад зна чыць, 
што сіс тэ ма ахо вы зда роўя па він на быць тва рам і сэр цам да на ро да. Пад фра зай 
«тва рам да на ро да» я маю на ўва зе пра фе сій ныя кад ры і ма тэ ры яль на-тэх ніч ную 
ба зу, ін шыя рэ сур сы. Пад «сэр цам да на ро да» — су пер ажы ван не, тое, што заў сё-
ды бы ло ўлас ці ва бе ла рус ка му на ро ду, спа чу ван не, гэ та зна чыць, тыя рэ чы, якія 
ўлас ці выя на шым ма раль ным прын цы пам». Аляк сандр Ха джа еў пад крэс ліў, што 
гэ тыя прын цы пы не аб ход на пры віць ма ла дым спе цы я ліс там і па ка заць ім, што 
гэ та вель мі за па тра ба ва на ў на сель ніц тва.

За ма ца ва насць кад раў цес на звя за на і з тэр мі нам ад пра цоў кі пас ля ўні вер-
сі тэ та. Па сло вах мі ніст ра, ад пра цоў ка па він на быць боль шай за два га ды. «Мы 
ба чым, што за два га ды мы не атрым лі ва ем той пра дукт у част цы кам пе тэн цый 
док та ра і яго на вы каў, які быў бы для нас аб са лют на пры маль ны. Му сіць, тут 
пы тан не не толь кі ў ад пра цоў цы. Я поў нас цю пад трым лі ваю іні цы я ты ву аб ад пра-
цоў цы ў пяць га доў для та го, каб спе цы я ліст за гэ ты час змог ся бе пра явіць, змог 
прай сці кур сы па вы шэн ня ква лі фі ка цыі, не аб ход ныя для атры ман ня на ступ най 
ка тэ го рыі», — ска заў Аляк сандр Ха джа еў.

Мі ністр так са ма пад крэс ліў, што ацэн кай ра бо ты ме ды цын ска га пер са на лу 
мож на лі чыць як па дзя кі ад па цы ен таў, так і скар гі. «І гэ та за ле жыць ад са мо га 
кі раў ні ка, як ацэнь ваць тыя ці ін шыя па дзя кі. Яны ма юць функ цы я нал ад дзя чыць 
і за ах воч ваць ура ча. Мне б ха це ла ся, каб гэ тая іні цы я ты ва бы ла на мес цах. Я ха-
цеў бы ад зна чыць, што ў нас маг чы мас цяў на мес цах больш, чым рэа лі зоў ва ец ца. 
З гэ тай сі ту а цы яй трэ ба па пра ца ваць і пра ана лі за ваць яе», — пад крэс ліў ён.

Сё ле та Фо рум рэ гі ё наў пры мае 

на ша кра і на. Упер шы ню ў гіс то-

рыі ён прой дзе ад ра зу ў трох га-

ра дах — Ві цеб ску, По лац ку і На-

ва по лац ку. Пла ну ец ца, што яго 

тэ ма ты ка бу дзе пры све ча на ро лі 

між рэ гі я наль на га су пра цоў ніц тва 

ў вы бу доў ван ні іна ва цый най эка-

но мі кі Са юз най дзяр жа вы.

ЭКА НА МІЧ НЫ 
І СА ЦЫ ЯЛЬ НЫ СКЛАД НІ КІ 
ФО РУ МУ

Пад рых тоў ку да гэ тай маш таб-

най па дзеі аб мер ка ва лі ў Са ве це 

Рэс пуб лі кі. За цвер джа ны ла га тып 

фо ру му, тэ ма ты ка сек цый ных па-

ся джэн няў, па пя рэд не вы зна ча ны 

па гад нен ні і ка мер цый ныя кант рак-

ты, якія пла ну юц ца да пад пі сан ня.

Як на га да ла Стар шы ня Са ве та 

Рэс пуб лі кі На тал ля КА ЧА НА ВА, 

па пя рэд ні, X Фо рум рэ гі ё наў Бе-

ла ру сі і Ра сіі, які пра хо дзіў ва Уфе, 

па вы ні ко вас ці па біў усе рэ кор ды. 

«Бы ло пад пі са на больш за 100 па-

гад нен няў на 110 млрд ра сій скіх 

руб лёў, — кан крэ ты за ва ла яна. — 

А ўво гу ле за га ды ра бо ты фо ру му 

пад пі са на ка ля 600 па гад нен няў і 

кант рак таў на су му 570 млрд ра-

сій скіх руб лёў».

Па сло вах спі ке ра верх няй па ла-

ты пар ла мен та, Фо рум рэ гі ё наў — 

гэ та цу доў ная пля цоў ка, дзе пад-

піс ва юц ца кант рак ты, па гад нен ні, 

вы бу доў ва юц ца доб рыя ад но сі ны 

па між рэ гі ё на мі. Спі кер па ста ві ла 

за да чу — у Год якас ці, аб' яў ле ны ў 

на шай кра і не, пра вес ці Фо рум рэ-

 гі ё наў на са мым вы со кім уз роў ні.

«Для нас вель мі важ ны эка на міч-

ны склад нік гэ та га ме ра пры ем ства, 

але не менш важ ная і са цы яль ная 

на кі ра ва насць: ка лі пад піс ва юц ца 

кант рак ты па між га ра да мі-па бра ці-

ма мі, ка лі гу бер на та ры пры ма юць 

не па срэд ны ўдзел і пад піс ва юць 

па гад нен ні аб ства рэн ні су мес ных 

прад пры ем стваў і вы твор час цяў, у 

гу ма ні тар най сфе ры мы да стат ко-

ва ак тыў на пра цу ем па ўсіх кі рун-

ках, — кан крэ ты за ва ла На тал ля 

Ка ча на ва. — Фо рум да зва ляе нам 

лепш да ве дац ца маг чы мас ці і па-

тэн цы ял ра сій скіх рэ гі ё наў. Роў на 

як і на шым ка ле гам з Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі — лепш да ве дац ца пра 

па тэн цы ял, гіс то рыю, куль ту ру на-

шай кра і ны, ка лі мы пра во дзім гэ ты 

фо рум у Бе ла ру сі».

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 

да ру чы ла кі раў ні кам дзяр жаў ных 

ор га наў кі ра ван ня, якія пры сут ні-

ча лі на па ся джэн ні, зра біць усё для 

та го, каб гэ ты фо рум прай шоў ма-

гут на, ці ка ва і за па мі наль на. «Па-

він ны быць та кія ме ра пры ем ствы, 

якія рас кры ва юць гіс то рыю на шай 

кра і ны, — кан крэ ты за ва ла спі-

кер. — Ча му мы і хо чам па ка заць 

По лацк. Вы ве да е це, гэ та на ша 

Мек ка, ад куль па ча ла ся гіс то рыя 

на шай дзяр жа вы, ад куль на шы гіс-

та рыч ныя ка ра ні».

НЕ ТОЛЬ КІ ЦІ КА ВА, 
АЛЕ І ВЫ НІ КО ВА

Га ра ды, якія ста нуць пля цоў кай 

ХІ Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі, 

ужо ак тыў на рых ту юц ца да ма ю ча-

га ад быц ца ме ра пры ем ства. На-

тал ля Ка ча на ва спы ні ла ся на ас-

пек тах, якія па тра бу юць асаб лі вай 

ува гі пры пад рых тоў цы. Гэ та бяс-

пе ка ўдзель ні каў фо ру му, іх раз мя-

шчэн не і хар ча ван не, ар га ні за цыя 

для гас цей куль тур най пра гра мы, 

ін фар ма цый нае су пра ва джэн не 

ме ра пры ем ства. На кант ро лі — і 

пра пра цоў ка ла гіс ты кі, і доб ра-

ўпа рад ка ван не аб' ек таў, і эс тэ-

ты за цыя га рад ско га ася род дзя. 

На пля цоў ках фо ру му пла ну ец ца 

функ цы я на ван не вы ста вы бе ла-

рус кіх да сяг нен няў, што так са ма 

па тра буе сур' ёз най пад рых тоў кі.

Спі кер пад крэс лі ла, што фо-

рум па ві нен быць ар га ні за ва ны 

на най вы шэй шым уз роў ні. «Нам 

трэ ба зра біць усё, каб мы рас кры лі 

куль тур ны, гіс та рыч ны па тэн цы ял 

сва ёй кра і ны, каб сек цыі, якія за-

пла на ва ны ў пер шы дзень, прай-

шлі не толь кі ці ка ва, а каб быў 

вы нік, — за ўва жы ла На тал ля Ка-

ча на ва. — Мы па він ны на сы чаць 

Фо рум рэ гі ё наў ме ра пры ем ства мі, 

якія бу дуць са дзей ні чаць да лей ша-

му ўза е ма дзе ян ню на шых кра ін, 

ума ца ван ню на ша га су пра цоў ніц-

тва ў рам ках Са юз най дзяр жа вы 

і ў рам ках уза е ма дзе ян ня па між 

пар ла мен та ры я мі на шых кра ін, 

што вель мі важ на ў ця пе раш няй 

сі ту а цыі, і па між мяс цо вы мі вы ка-

наў чы мі, за ка на даў чы мі ор га на мі 

ўла ды ў на шай кра і не і ў Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі».

З дак ла да мі на тэ му пад рых-

тоў кі чар го ва га Фо ру му рэ гі ё наў 

Бе ла ру сі і Ра сіі вы сту пі лі чле ны 

Са ве та Рэс пуб лі кі, на мес нік стар-

шы ні Ві цеб ска га аб лас но га вы-

ка наў ча га ка мі тэ та, кі раў ні кі рэс-

пуб лі кан скіх ор га наў дзяр жаў на га 

кі ра ван ня.

У раз мо ве з жур на ліс та мі На-

тал ля Ка ча на ва звяр ну ла ўва гу, 

што да пад рых тоў кі ХІ Фо ру му рэ-

гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі пры сту пі лі ад-

ра зу пас ля за кан чэн ня па пя рэд ня га 

фо ру му. «Мы ра зу ме ем, якая гэ та 

зна ка вая па дзея для на шых кра ін 

у пла не рэ гі я наль на га су пра цоў ніц-

тва, су пра цоў ніц тва ў эка но мі цы 

на шых кра ін, у раз віц ці Са юз най 

дзяр жа вы, — пад крэс лі ла яна. — 

Фо ру мы рэ гі ё наў пра хо дзяць пры 

не па срэд ным удзе ле прэ зі дэн таў 

на шых кра ін Аляк санд ра Ры го ра-

ві ча Лу ка шэн кі і Ула дзі мі ра Ула-

дзі мі ра ві ча Пу ці на. Для нас вель мі 

важ на зра біць усё, каб гэ тыя ме ра-

пры ем ствы, як заў сё ды, прай шлі 

зла джа на, ар га ні за ва на, але са мае 

га лоў нае, каб быў вы нік».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

На пя рэ дад ні па дзеіНа пя рэ дад ні па дзеі

«ГЭ ТА ЦУ ДОЎ НАЯ ПЛЯ ЦОЎ КА, 
ДЗЕ ПАД ПІС ВА ЮЦ ЦА КАНТ РАК ТЫ, ПА ГАД НЕН НІ, 

ВЫ БУ ДОЎ ВА ЮЦ ЦА ДОБ РЫЯ АД НО СІ НЫ ПА МІЖ РЭ ГІ Ё НА МІ»
Пад кі раў ніц твам На тал лі Ка ча на вай ад бы ло ся пер шае па ся джэн не ар га ні за цый на га ка мі тэ та 

ХІ Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі
Гэ та най важ ней шае ме ра пры ем ства, якое пра хо дзіць пад эгі дай 

верх ніх па лат пар ла мен таў дзвюх кра ін, даў но пра дэ ман стра ва ла 

сваю эфек тыў насць. Пры чым не толь кі з эка на міч на га пунк ту 

гле джан ня (на пля цоў ках фо ру му пад піс ва юц ца ўза е ма вы гад ныя 

кант рак ты і па гад нен ні). Ва ўдзель ні каў ме ра пры ем ства ёсць 

уні каль ная маг чы масць на ла дзіць кан так ты са сва і мі парт нё ра мі 

з ін шай дзяр жа вы, па зна ё міц ца з гіс то ры яй, куль ту рай і тра ды-

цы я мі та го ці ін ша га рэ гі ё на Бе ла ру сі або Ра сіі.


